ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU
Cán bộ sinh kế cho Ban Điều phối dự án Trung ương 
Dự án Giảm nghèo khu vực Tây nguyên của Bộ Kế hoạch và Đầu tư

	1. Thông tin cơ bản về Dự án
Chính phủ Việt Nam nhận được khoản tín dụng từ Ngân hàng Thế giới cho Dự án Giảm nghèo Khu vực Tây Nguyên (GNTN). Khu vực dự án bao gồm 130 xã thuộc 26 huyện nghèo nhất thuộc 6 tỉnh Đắk Nông, Đắk Lắk, Gia Lai, Kon Tum, Quảng Nam và Quảng Ngãi. Thời gian thực hiện dự án dự kiến là 6 năm từ năm 2014 đến 2019. Tổng kinh phí ước tính 165 triệu USD, trong đó 150 triệu USD (90%) là từ nguồn vốn ODA, và 15 triệu USD (10%) là vốn đối ứng của Chính phủ Việt Nam.
Mục tiêu Phát triển của Dự án (PDO) là nâng cao mức sống cộng đồng dân cư thông qua cải thiện cơ hội sinh kế ở các xã nghèo trong vùng dự án. Mục tiêu cụ thể của Dự án bao gồm: (i) cải thiện hệ thống cơ sở hạ tầng cấp xã và thôn bản để hỗ trợ phát triển sinh kế, cải thiện điều kiện sinh hoạt, tăng cường tiếp cận dịch vụ công và tạo việc làm trong xây dựng cơ sở hạ tầng; (ii) tăng tự chủ về sinh kế thông qua củng cố an ninh lương thực và dinh dưỡng; đồng thời thúc đẩy đa dạng hóa các loại hình sinh kế, phát triển sinh kế kết nối thị trường để cải thiện thu nhập bền vững cho người dân; (iii) cải thiện điều kiện cơ sở hạ tầng kết nối ở cấp huyện, kể cả cơ sở hạ tầng kinh tế và xã hội, để thúc đẩy sản xuất, tăng cường tiếp cận dịch vụ công cộng; (vi) nâng cao năng lực cán bộ các cấp để thực hiện hiệu quả các hoạt động của Dự án; đồng thời thúc đẩy truyền thông nâng cao nhận thức của người dân để tăng cường sự tham gia vào lập kế hoạch và tổ chức thực hiện các hoạt động của Dự án; và (v) đảm bảo quản lý, giám sát và đánh giá hiệu quả các hoạt động của Dự án theo đúng thiết kế.
Việc đạt được mục tiêu phát triển của Dự án được đánh giá dựa trên một số chỉ số kết quả chủ yếu sau: (i) gia tăng thu nhập của hộ gia đình, (ii) tăng cường kết nối về kinh tế và xã hội cho các cộng đồng, (iii) tạo việc làm thông qua việc cải thiện cơ sở hạ tầng và dịch vụ vận hành, duy tu bảo dưỡng, (iv) nâng cao năng suất sản xuất nông nghiệp, (v) tạo điều kiện thuận lợi cho việc sử dụng cơ sở hạ tầng xã hội và sản xuất, và (vi) tăng cường sự tham gia của những thành viên nghèo nhất của cộng đồng trong quá trình ra quyết định phát triển của địa phương. 
Dự án bao gồm bốn Hợp phần: 
Hợp phần 1: Phát triển Cơ sở hạ tầng  cấp xã và thôn bản. 
Hợp phần bao gồm hai Tiểu hợp phần là: (i) Phát triển cơ sở hạ tầng cấp xã và thôn bản; và (ii) Vận hành và bảo trì. Nội dung của Hợp phần này tập trung hỗ trợ đầu tư xây dựng các công trình cơ sở hạ tầng theo đề xuất của cộng đồng để hỗ trợ phát triển sinh kế và cải thiện đời sống sinh hoạt cho người dân. Danh mục các công trình được đầu tư sẽ do cộng đồng tự xác định và đề xuất theo quy trình lập kế hoạch hàng năm của Dự án. Ngoài ra Dự án hỗ trợ công tác vận hành và bảo trì nhằm tăng cường công năng sử dụng của các công trình cơ sở hạ tầng đã được xây dựng trên địa bàn xã, thôn bản (gồm cả các công trình không phải do Dự án đầu tư). Các thôn bản sẽ thành lập Tổ Tự quản để quản lý, bảo vệ, và phát hiện những hỏng hóc đối với các công trình trên địa bàn. Các hạng mục sửa chữa nhỏ sẽ được xác định và đưa vào kế hoạch hàng năm của Dự án và sẽ do các nhóm lao động tại địa phương thực hiện.
Hợp phần 2: Phát triển sinh kế bền vững
Hợp phần bao gồm hai tiểu hợp phần: (i) Tự chủ và đa dạng hóa thu nhập, và (ii) Phát triển liên kết thị trường. Nội dung của Hợp phần này nhằm tăng cường tính tự lực, tự cường của người dân trong các hoạt động sinh kế. Trọng tâm là cải thiện an ninh lương thực và dinh dưỡng, phát triển sinh kế đa dạng hóa thu nhập nâng cao nhận thức của người dân về tầm quan trọng của việc thực hiện các mô hình, kỹ thuật canh tác mới, phương thức hợp tác sản xuất theo mô hình tổ nhóm LEG; thúc đẩy liên kết thị trường để tạo thu nhập bền vững cho người dân.
Hợp phần 3: Phát triển CSHT kết nối cấp huyện
Hợp phần bao gồm ba tiểu hợp phần: (i) Phát triển cơ sở hạ tầng kết nối cấp huyện nhằm tăng cường tính kết nối của hệ thống cơ sở hạ tầng kinh tế và xã hội trong phạm vi huyện để thúc đẩy các hoạt động sinh kế, cải thiện mức độ tiếp cận của người dân với cơ sở hạ tầng kinh tế và xã hội cấp huyện (ii) Nâng cao năng lực cho cán bộ Ban quản lý dự án các cấp nhằm mục tiêu đảm bảo đội ngũ quản lý và thực thi dự án các cấp có đủ kiến thức và kỹ năng để triển khai các hoạt động của Dự án. Ngoài ra, Dự án cũng hỗ trợ nâng cao năng lực cho cán bộ của một số cơ quan/tổ chức hữu quan khác có vai trò phối hợp với BQLDA các cấp trong triển khai các hoạt động của Dự án, và (iii) Truyền thông - với mục tiêu nhằm đảm bảo đối tượng hưởng lợi của Dự án có thể tiếp cận đầy đủ thông tin về các hoạt động của Dự án, đảm bảo cơ chế cung cấp thông tin công khai, minh bạch về Dự án và xây dựng kênh thông tin hai chiều đến tất cả các đối tượng, chủ thể, cơ quan, đơn vị và cộng đồng dân cư. 
Hợp phần 4: Quản lý dự án
Hợp phần bao gồm các hoạt động liên quan đến quản lý dự án, giám sát và đánh giá để đo lường hệ thống kết quả và tác động liên quan đến việc đầu tư dự án. Mục tiêu cơ bản của hợp phần là nhằm đảm bảo quản lý hiệu quả các hoạt động của Dự án theo đúng thiết kế và xây dựng hệ thống Giám sát và Đánh giá, cung cấp được thông tin đầy đủ về hoạt động, kết quả và tác động của Dự án.
Cơ quan chủ quản dự án cấp Trung ương là Bộ Kế hoạch và Đầu tư, tại cấp tỉnh là UBND các tỉnh Đắk Lắk, Đắk Nông, Gia Lai, Kon Tum, Quảng Nam, và Quảng Ngãi. Bộ máy tổ chức quản lý dự án ở các cấp bao gồm: Ban Điều phối Dự án Trung ương, Ban Quản lý Dự án cấp tỉnh,  Ban Quản lý Dự án cấp huyện và Ban Phát triển xã.
Cán bộ sinh kế sẽ làm việc chuyên trách tại văn phòng Ban Điều phối Trung ương Dự án Giảm nghèo khu vực Tây Nguyên (BĐPTW) dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Lãnh đạo BĐPTW để giúp thực hiện các hoạt động liên quan đến sinh kế và quản lý tài nguyên trong suốt quá trình thực hiện.
2. Trách nhiệm của cán bộ sinh kế:
- Cán bộ sinh kế chịu trách nhiệm giúp Lãnh đạo BĐPTW trong công tác điều phối quản lý tất cả các hoạt động sinh kế và quản lý tài nguyên của dự án (ở cấp Trung ương và địa phương) nhằm đạt được mục tiêu của dự án là cải thiện sinh kế, tăng thu nhập, quản lý tài nguyên bền vững cho đối tượng của dự án.
3. Phạm vi công việc của cán bộ sinh kế:
- Nghiên cứu và tìm hiểu các tài liệu liên quan của dự án bao gồm, nhưng không chỉ giới hạn ở, Báo cáo nghiên cứu khả thi được duyệt, Sổ tay Hướng dẫn thực hiện dự án (đặc biệt là các Hợp phần và nội dung sinh kế) và các tài liệu khác liên quan tại BĐPTW;
- Phối hợp với tư vấn hỗ trợ kỹ thuật khác do BĐPTW tuyển dụng và bên ngoài nhằm:
· Phối hợp với cán bộ nâng cao năng lực truyền thông xây dựng chương trình đào tạo, nâng cao trình độ về các hoạt động sinh kế cho các cán bộ thuộc BĐPTW và các Ban Quản lý dự án tỉnh/huyện (PPMU/DPMU) để điều phối quản lý chương trình phát triển và cải thiện sinh kế trong phạm vi dự án;
· Cụ thể hóa Sổ tay hướng dẫn thực hiện dự án thành các kế hoạch hành động và xây dựng hệ thống giám sát kết quả thực hiện và trao đổi, học tập kinh nghiệm giữa các hoạt động sinh kế trong toàn dự án;
· Xây dựng kế hoạch chiến lược đánh giá dựa trên kết quả hoạt động sinh kế trình Lãnh đạo BĐPTW phê duyệt;
· Xây dựng tài liệu hướng dẫn và thể chế hóa quy trình trong các hoạt động sinh kế của dự án với sự tham gia thực hiện của các bên như ngân hàng phục vụ, đơn vị cung cấp đầu vào, người tiêu thụ và các đơn vị cung cấp dịch vụ thông qua các hình thức hợp tác Công - Tư và Quỹ vay vòng vốn; 
· Xây dựng kế hoạch thực hiện chi tiết của các hoạt động sinh kế thí điểm nhằm kiểm nghiệm phương pháp tiếp cận của dự án, xác định và xây dựng danh sách các xã có khả năng hình thành các tổ hợp tác/tổ-nhóm liên kết thực hiện các hoạt động sinh kế của dự án; giám sát việc thực hiện các hoạt động thí điểm; đào tạo cán bộ sinh kế của Ban Quản lý dự án huyện (DPMU), những người trực tiếp hỗ trợ các hoạt động thí điểm của dự án, cũng như hỗ trợ đánh giá toàn bộ quá trình thực hiện và đề xuất việc điều chỉnh cho phù hợp nhằm phát huy hiệu quả hoạt động sinh kế;
· Xây dựng chiến lược, kế hoạch, Đề cương nhiệm vụ (TOR) để tuyển dụng các tổ chức/NGO/ngân hàng phục vụ/cơ quan nghiên cứu nhằm huy động sự tham gia vào các hoạt động hỗ trợ sinh kế và các dịch vụ sản xuất; kế hoạch, chương trình, nội dung và phương pháp tăng cường năng lực và tổ chức đào tạo cho các nhóm/tổ hợp tác, các hướng dẫn viên cộng đồng, các cán bộ hỗ trợ phát triển sinh kế và thành viên chuyên môn cao của các nhóm trong cộng đồng; thực hiện các hoạt động thí điểm và các ý tưởng đề xuất trong hợp phần liên quan sinh kế;
· Xác định, rà soát và đánh giá những cơ hội tài trợ tài chính nông thôn, khả năng tiếp cập tài chính nông thông; giám sát các nghiên cứu về chuỗi giá trị và liên kết thị trường, xác định các cơ hội thích hợp cho hợp tác sản xuất (hợp đồng tiêu thụ nông sản, 4 nhà …), xác định những xã thí điểm thành lập các tổ nhóm sản xuất liên kết thị trường cũng như các hoạt động sinh kế có thể áp dụng cho các nhóm này;
· Hỗ trợ các PPMU và các DPMU tại các sự kiện thúc đẩy hoạt động sinh kế ở các xã, huyện và tỉnh thực hiện thí điểm;
· Tham gia và cung cấp đầu vào cho các đoàn giám sát của WB và các đoàn công tác của Bộ KH&ĐT (nếu có);
 - Các công việc khác liên quan do Lãnh đạo BĐPTW giao nhiệm vụ.
4. Sản phẩm dự kiến của hoạt động sinh kế: 
- Cán bộ sinh kế sẽ chịu trách nhiệm chính và làm việc với các tư vấn/cán bộ sinh kế các cấp trong dự án và bên ngoài để đảm bảo các kết quả của hoạt động sinh kế phải hiệu quả và đóng góp chung vào thành công chung của dự án. Đối với các hoạt động sinh kế và hoạt động thí điểm tại Báo cáo nghiên cứu khả thi của dự án, cán bộ sinh kế chịu trách nhiệm và đảm bảo quá trình điều phối quản lý thực hiện đảm bảo hiệu quả, theo đó:
· Đảm bảo thành lập các tổ/nhóm hợp tác theo đúng kế hoạch và quy định đề ra; 
· Đảm bảo thành lập các tổ/nhóm liên kết thị trường theo đúng kế hoạch và quy định, đảm bảo quy trình; 
· Đánh giá, rà soát quy trình và đề xuất biện pháp cải tiến việc tổ chức thực hiện đảm bảo hiệu quả, đơn giản, dễ áp dụng;
●	Tổ chức đào tạo cho 100% các thành viên các nhóm được thành lập. 
5. Sản phẩm dự kiến của cán bộ sinh kế:
- Hướng dẫn chi tiết cho việc thực hiện các hoạt động liên quan đến sinh kế và quỹ quay vòng vốn;
- Các thông tin, báo cáo và đầu vào cho các báo cáo đánh giá, giám sát của dự án.
6. Chế độ báo cáo của cán bộ sinh kế:
- Cán bộ sinh kế sẽ chịu trách nhiệm báo cáo với Lãnh đạo BĐPTW; làm việc chuyên trách tại văn phòng BĐPTW và thực hiện các nhiệm vụ tại hiện trường cũng như khảo sát theo yêu cầu trong vùng dự án.	
7. Yêu cầu về trình độ
- Cán bộ sinh kế ít nhất phải có Bằng cử nhân về chuyên ngành nông nghiệp, lâm nghiệp hoặc kinh tế nông nghiệp hoặc bằng cấp tương đương với 5 năm kinh nghiệm làm việc và không ít hơn 2 năm làm việc cho các dự án ODA; có kinh nghiệm về các dự án áp dụng phương pháp CDD, đào tạo nâng cao năng lực chuyên ngành và các hoạt động sinh kế liên kết với thị trường, chuỗi giá trị.
- Có kinh nghiệm trong xây dựng quan hệ đối tác với các cơ quan trong và ngoài chính phủ. Ưu tiên cho người có hiểu biết về khu vực Tây Nguyên nói chung, về đồng bào dân tộc thiểu số Tây Nguyên nói riêng.
- Có kỹ năng và kinh nghiệm làm việc nhóm, kỹ năng điều phối và xây dựng mạng lưới.
- Có khả năng làm việc độc lập, phân tích và tổng hợp tốt 
- Ngôn ngữ: Sử dụng thành thạo tiếng Việt và tiếng Anh trong công việc.
- Có trình độ và kỹ năng sử dụng máy tính và hiểu biết về các phần mềm tiêu chuẩn (MS Excel, ...), và
- Có khả năng làm việc độc lập và chịu được áp lực công việc; kinh nghiệm về hoạt động sinh kế sẽ được ưu tiên.
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